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quantum vertice ad auras 

Aethereas, tantum radice ad tartara tendit. 

TI. 

Nem a törvényben, nem a szokásban, 

nem is a választókban van a baj, a tétlenséget 

és fennakadást sok helyt, nem a körülmények 

okozzák, hanem legtöbbször a választásoknál 

követett hibás és eszélytelen eljárás, mi ál- 

tal ép a legalkalmasb és munkaképesb egyé- 

nek maradtak ki a közérdeket onkormányzati 
téren szolgáló tisztviselők közül. 

Birói hidegséggel és higgadtsággal vegye 

bárki is a szervezés keresztülvitelekor tett nyilt 

óvásokat s minden párt hirlapi közleményeit 

birálatra s meggyőződik, hogy a ki nem elégitő 

eredmény nagy részben a szervezés hiányos 

foganatositásának szüleménye, s nem lehet az 

ősi, sokszázados, már ir, kipróbált j jog a hivatal- 

nokok szabad választása a bűnbakk. 

Őseink józan belátását, élettapasztalatok- 

Tan jártasságát hiába tagadja el bárki is, mert 

államunk sok százados léte, fennmaradása elég 

bizonyiték arra — őseink akkor alkották a me- 

gyei önkormányzatot biztositó törvényeket, a 

midőn testvéreik, barátaik , nemzetünk fiai 

tarták kezökben a végrehajtó hatalmat; ez 

volt alapunk, a melyre támaszkodva az 1849. 

után lábrakapott önkényuralmat végtére is 

megsemmisithetők. 

Az egyetértés volt legnagyobb erőnk s 

ezért fájlalnunk eléggé alig lehet azt, hogy 

most a pártviszály jobbjaink népszerütlenekké 

tételére tör, bár ők az egyedüliek, kik az ez- 

utáni veszélyből is partra segithetik a nemzet 

viharviselt hajóját. 

A történelem az élet oktató mestere 8 az 

minket óvatosságra inthetne, megtanithatna 

arra, hogy a haza kipróbált bölesei is halan- 

dók, s hogy a meglevőt hiu éslábrándképekért 

feláldozni nem szabad; a jót nem elég csak is- 

merni, hanem azt jól végrehajtani a főbölcse- 

ség. Magyarországon alig hiszem, hogy sokan 

osszák a viszhang irójának azon nézetét, hogy 

a köztörvényhatóságok tisztválasztási joga 

eltörlendő. A hazát sokszor megmentő és fenn- 

tartó köztörvényhatósági szerkezet jogait 

többé ne nyirbáljuk; vegye csak erőteljes 

független ész és sziv, a kit csak hazája szere- 

tete vezérel tetteiben, nemzetünk hajója veze- 

tését kezére, s a hol csak csekély számu értel- 

miség is képviseli az ország vezérnemzetét, ezt, 

habár mint minoritást is az állam fenntartása 

érdekében – csillámló de csalékony elvekért 

ne áldozza fel. 
Az 1870-diki 42-ik t. ezikkből töröltes- 

senek ki a választók jogait korlátozó hiányo- 

soknak felismert pontozatok; a hivatalnokká 

létel gualificatiója köttessék a munkaerőhöz, 

gyakorlati képességhez; a ki vezet, rendelke- 

zik, ismerje a vidéket és értelmiségét; s min- 

den hivatalnoka a megyének ne csak papiro- 

son, hanem tettleg is felelős legyen, s azon 

nemzet, mely honáért, királyáért, szabadsá- 

gáért annyit áldozott századokon át a közügy 

oltárán, tudni fog munkaképes, lélekben és 

testben független törvényhatósági hivatalnoko- 

kat választani. 
Ámde, ha 30 éves korán is tul a férflut, 

s a nyolez századon át érettséget tanusitott 

nemzetet mindenben gyámság alatt tartjuk, s 

szükségtelenül minden lépéseire, mint gyerme- 

kéire gondoskodunk, a munkaerőre kimivel- 

hető test, a szellemi tettekre képes ész és lé- 
leki is elsatnyulnak, elfásulnak, s midőn kö- 

zömbosök lettek a folsárok egyik a másik iránt 

közönbösek lesznek egyszersmind a közérdek, 
a haza jólléte iránt; ez az állapot pedig nem 

válhatik sem a kormány, sem a nemzet üd- 
vére. 

Nemzetünkről a legrégibb időtől 1848-ig 
oly sok szépet, oly sok nagyot jegyeztek fel a 

történelem lapjai a megyei önkormányzat ered- 

ményeül —– a mai napig nemzetünk jelesei,álla- 

munk hajójának jövőre egyedül lehető vezetői 

annyira tulhaladnak minden modern doctriná- 

ret, hogy már csak a megyei élet oskolájából fen- 

maradt jeleseinkért - ha sulyos helyzetünk- 

ben mint magyar haza akarunk virágzó álla- 

potra jutni s nemcsak tengődni: a megyei ön- 

kormányzatot sarkaiból kiszoritnunk nem sza- 

bad; a mint Caesar a Germanokról mondá, 

ugy mi is a megyei élet vén gárdájának fér- 

fiairól, meg az ősi köztörvényhatóságokról el- 
mondhatjuk : qguantum vertice ad auras Aethe- 
reas, tantum radice ad tartara tendunt. - 

e. 

Bécsi világkiállitásra előkészü- 
letek. 

Pesten a ,Köztelekű termeiben m. 
deczember óta közszemlére vannak kitéve a ma- 
gyarországi és erdélyi népipar azon tárgyai melyek 
a folyó évi bécsi világkiállitásra fognak felküldetni, 
annak befejezte után pedig a tervezett iparmuzeum 
alapjául fognak szolgálni. A , Közteleké-ben a 
gyüjtéssel megbizottak nagy fáradsággal összehal- 
mozták mindazt,a mit a magyarországi nép sajátlagos 
házi ipara eredetit, figyelemre méltót fel tud mutat- 
ni, az, mit ott együtt látunk, hazánk népipara be- 
csületére fog válni. Ott láthatjuk a kender-, len- 
és gyapjuipar legváltozatosabb készitményeit, a 
legszebb himzéseket, a finom arany himzéstől a 
fehér himzésig A brabanti csipkék mellett a deb- 

reczeni tanyás kulaocs, a legpompásabb agyagedé- 
nyek mellett a székely nép kosár- és szalmafona- 
tai, és a három erdélyi népfaj : a magyarok (Cszé- 
kelyek), románok és szászok legkülönbözőbb ru- 
ha- és ágynemüi, pipere- és ipartermékei vannak 
felállitva. Faragványok és ólomöntvények, hang- 
szerek és házi eszközök, gyönyörüű szép szönyegek 
és primitiv szövetek, valamint a mindezek készité- 
sére szolgáló egyszerü szövőszékek és eszközök 
ép oly tanulságos, mint érdekes látványt nyuj- 
tanak. 

A verseny a bécsi világkiálli- 
tásban való részvétre mind nagyobb mér- 
vet ölt az egyes nemzetek részéről. Különösen 

nagyszerű lesz a német birodalom kiállitása 
eltekintve azon kedvezményektől, melyeket a vi- 

lágkiállitási főigazgatóság a német kiállitási bizott- 
ságnak tett, — az iparpalota és a gépcsarnok kö- 
zépső része: a köröndöt körülvevő nagy csarno- 
kok több mint fele és négy udvar a német biro- 
dalomé, — s melyek a német iparnak imponáló 
kifejtését engedik meg, a német birodalmi bizott- 

ság még roppant épületek és felállitási helységek 
hozzátoldása által fogja emelni a német kiállitás 
nagyszerűségét. A német birodalom külön költsé- 
gén épitendő kiállitási helyiségek körülbelől 10 
ezer négyzet métert fognak tenni, ugy, hogy ösz- 
szesen 17,162 négyzet méter álland a német ki- 
állitók rendelkezésére. Németország e készülődé- 
seivel szemben 

Anglia és Francziaország is a leg- 

nagyobb tevékenységet fejtik ki, hogy az eddigi 
kiállitásokon elfoglalt positiójukat megvédjék a ve- 
szélyes verseny ellen. Az angol lapok általán cse- 
kélylik a kiállitásra kivetett összeget Cmindőssze 
6000 font sterling,) mely kivált a német birodal- 
mi kormány által a német kiállitási bizottság ren- 
delkezésére bocsátott rendkívüli pénzsegély irányá- 
ban kedvezőtlen ellentétet képez A ,„Timeső kü- 
lönösen a kis Svajczra figyelmezteti az angol ki- 
állitókat; a kis köztarsaság, mely óraiparával, 
zongorátval és tudományos müszereivel már eddig 
is vetélytárs nélkül áll, most a gyáripar terén is 

évi 

készül vivmányokat tenni, és a lancashirei gyapot 

átukat, valamint a lyoni selyemkelméket kiszoritani. 

hogy régi tulsulyát a bécsi kiállitáson is érvénye- 

részvét folytán egyrészt a kormány 300,000 frank 
pnóthitelt kért a nemzetgyüléstől, másrészt a kiálli- 

tási bizottság kénytelen volt számos kiállitót visz- 
szautasitani, és a bejelentések között általában 
nagy válagotást tenni. Ennek következménye az- 

után azlesz, hogy Francziaország csak legkitü- 
nóőbb iparosai és művészei által lesz képviselve. 

Olaszország mindjárt elejétől fog va nagy 
érdeklődést tanusitott a kiállitás iránt, és a kor- 
mány már korán gondoskodott róla, hogy a nagy 

eszmére az egész népet megnyerje, mely czélból a 
félsziget iparos főhelyein a legjobb sikerrel nyilvá- 

nos felolvasásokat rendezett. A bécsi kiállitás ál- 
talában napról-napra nagyobbszerünek és fénye- 
sebbnek igérkezik. Reméljük, hogy az emberi cul- 
tura élén haladó nagy nemzetek mellett hazánk nem 

az utolsó helyet foglalandja el. 

Oroszország urali bányáiban és kohóiban 
élénk mozgalom uralkodik, és mindenfelé előké- 
szülések folynak a bécsi világkiállitásra. Igy a Bo- 
goslovik melletti Tutjénszki-féle rézbányában, a 
kuschwai delejvaskő-bányákban és vaskőkohókban, 

Demidoff herczeg nischue- -tagilski bányaámüveiben, 
hol a küldendő tárgyak már becsomagoltattak, stb. 

A jekaterinoslavi császári kőköszörüdében kal- 
kauszki szürke Jaszpiszból hét láb magas vázát ké- 
szitenek a kiállitás számára. A remek művön már 
félév óta 60 ember dolgozik, hogy idejekorán el- 
készülhessen. Ép oly élénk az érdeklődés az Euró- 
pán kivüli országokban és gyarmatokon, 

Törökország kisazsiai részeiből már 
megkezdték va kiállitási tárgyak utnak inditását. 
Smyrnából magából több mint fél ezer tárgy kül- 
detett már el. Sok nevezetes tárgy, a smyrhai mü- 
ipat legnevezetesebb termékei, mint a hires szőnye- 

sőbb fognak Bécsbe szállittatni. 

A hollandi kormány nagy sulyt fektet ar- 

méltóan képviselve legyenek, s az előmunkálatok 
a legnagyobb buzgalommal és erélylyel folytattat- 
nak. A „hollandi kereskedelmi társulat valamint a 
„Nederland4 gőzhajózási társulat szállitási kedvez- 

dő kiállitasi tárgyak számára. A kiállitásban részt 

venni készülő 

angol gyarmatok közül legfényesebben 
lesz képviselve Victoria austráliai gyarmat. Mint 
a melbournei osztrák-magyar consulátus jelenti, a 
viotoriai kiállitási bizottság 34 tagból áll, s a lon- 

lyi bizottság megbjzatott, hogy a gyarmat összes 
termékeinek bemutatását készitse elő. Uj-Zeland- 
ban szintén élénken foglalkoznak a kiállitás esz- 
méjével. A kormány a kiállitás előmunkálati költ- 

ségeire 200 font sterlinget adott. E 

érdekes kiállitás várható. Az uj-zelandi csodás 
föld-, és növényország terményei, a soha eddig 
Európában nem látott madarak szinpompája, a 

ragványai, valamint egyéb mü- és ipartermékek oly 
öszképet fognak alkotni, mely mind érdekességre, 
mind belbecsre nézve képes lesz kiválólag lekötni 
az európaiak figyelmét. 

Az egyptomikiállitás 5500 négyzet 
méternyi területén Egyptom minden századbeli 

tők. A régi Egyptom legméltóbban lesz képvisel- 
ve a béni hassani sir utánzata által ; 
tozik Egyptom legnevezetesebb műenlékei közé, 

arab stylben épült lakház fogja képviselni. A lak- 

melyek kupoláit 160—–180 láb magasra tervez- 

módu arab földbirtokos teljesen berendezett gazda- 
sága foglalandja el. Áz épületek belső diszitésére 

mestereknek a feliratok szakában érkezett Kairóból 

Bécsbe. Kairóban már több mint 2000 értékes 

mecsetek belső diszitésére fognak szolgálni. E tá 

— ianoziaország nem kimél semmi áldozatot, ak között sekókábn söla nem lál tott készítm 

sítso. A franczia kiállitói körökben mutatkozó nagy 

gek és egyéb készitmények, opium stb. csak ké- 

ra, hogy keletindiai gyarmatai a világkiállitáson 

ményeket állapitottak meg a gyarmatokból külden- 

doni nemzetközi kiállitás számára fennálló kirá- 

mindennemü 
terményekben gazdag szigetről mindenesetre igen 

tömérdek drágakő, a benszülöttek mesterséges fa- 

épitészeti emlékeinek utánzatai lesznek szemlélhe- 

ez azért tar- 

mert a bejárásnál álló oszlopok a doriai oszlopok 
ős alakját mutatják. A kalifák korát a legszebb 

ház mellett nagyszerű mecsetek fognak emelkedni, 

ték, a minarétek pedig 250 láb magasságig fognak 
emelkedni. Az egyptomi kiállitás hátterét egy jó- 

Ahmed Heggazi Ismael seik, egyike a leghiresebb- 

tárgy van összeirva, melyek az egyptomi épülo és 

nyel. Tzntét talán alkalmat fo 
tatni az ezen épületek iránt táplált előitéle 
désére, mert több kiállitási bizottsá, 
fog felállitani, Igy az angol kiál ás 
megbizása folytán Samuel en 

czég az angol munkások számára egen szer- 
kezetü két munkásházat fog épiteni 40 4 mbe 
részére. A magyar bizottság által épi 
csárda hasonlóképen vasból lesz, sz 

ming és rot czég által előállitva. 

Széll Kálmán 
a képviselőházban j január hó 831-én tartott 

zédenek vége. í 

most már a vasuti kölcsön : azon 

mata, melyet a vasutakba beépit ünk, 
lamvasutak jövedelme által fedezve van, 
számítás színtén eltér azon felfogástól, 

jövedelem már kö Ibel 
kamatát. E számiítást nem tartot 
szabad legyen erre nézve megje znem 
igen is 71. végeig, a meddig a h 

kimutatások szólnak, igenis 
forintot tett ki azon összeg, mel 
utakba beépíttetett; de azon tőil 
mely megfeleljen az 1873-ki 
megállni nem lehet; mert 1872. 
vasutakba a vasuti kölcsön hátralevő 
egészen fel lett emésztve; továbbá 

irányzat szerint a kelna ölben 
30 milliónyi kölcsönnek is egy 

része 1872-ben vasutakba van 
mindezeket összevesszük, akk 

összeg á ki, mint a melyet 

hellaa a vasutak jö 
azon 3.300,000 frt : a 
getje szerint már azo 
melyek az 1872-re e 

épitendők. Igy, hogy 
rolyváros-fiumei 
sonak költségei ok 1872 

téni; nem is 
iámetelve felezebi t 



an összevonni azokat, miket a pénzügyi 
t jelentésében, mint a 73-ki költségvetés 
valásainak resultatumát, maga is indigi- 

ik a helyzet megvilágositására nézetem 
nsg pár szóval elmondhatók. CHalljuk ! 

uk!) 
A helyzet. t. ház! melyben ma az ország áll, 
n hasonlit azon gazda helyzetéhez, ki, hogy 
ivebbé tegye gazdaságát, ki hogy beruházá- 

tehessen, ki hogy elmaradt gazdaságát a kor 

nyai és igényeinek szinvonalára emelje, nagy 

atokat vállalt, nagy költségekkel és nagy tő- 

kel előteremti azon sok szükségletet, melylyel 
lőbbre akarja vinni gazgaságának állapotát; itt-ott 
öbbet is költ, mint a mennyi folyó jövedelme, és 
ogy egy kitüűzött czél felé iparkodván, elérje azt, 
em retten vissza a legterhesebb áldozatoktól sem, 

jól tudja, hogy csak igy állithatja ki gazdasá- 
át azon fokra, melyen anna kállni kell, hogy való- 
ággal gyümölcsőzővé váljék és gyümölcsőzésé ál- 

idó maradjon. 
z ily gazdának bizonyára lesznek napjai,mi- 

étszeres sulylyal érzi e terheket; lesznek 
dők, midőn befektetése még nem hozza meg a 

gyümölcsöket, helyzete komolyan inti, hogy 

gész erejét szedje össze, és ha, t. ház erélylyel, 
Iszántsággal és biztos, határozott czélok kitüzésé- 
el lankadatlanul munkál azon czélok elérésére, 
az arra megfelelő helyes eszközöket megválaszt- 

szerüen alkalmazza, az övé lesz a jövő,ke- 
tartja azt s nem kell kétségbe esnie, hogy 
t el fogja érni. (Élénk helyestés.) 
Nem volt és nem is lehelett a pénzügyi bi- 

ságnak feladata az, hoby egy részletes pénz- 
ügyi programmot adjon a ház elé, mely a pillanat 

ól kisegítve az országot, pénzügyi helyzetét 
eljesen megjavitsa, hanem csak azon szemponto- 

kat és elveket kivanta kiemelni, melyekre ez a 
vi politika helyesen alapitható. 

És ha én nekem szabad az elveket egy pár 
rövid pontba összefoglalni, megkisérlem azt. (Hall- 
juk!) Az első,a mi háztartásunk rendezésének kul- 
csát képezi, az megoldása azon számtalan belkér- 

désnek és szervezkedési kérdésnek, melyek mind 
összefüggaek az állam rendezésének munkájával 
magával; megoldása azon nagyon fontos és szám- 
lan közgazdasági és egyéb kérdésnek, azon bel- 

1oknak, melyek még eldöntésre várnak s ha- 
ár nem látszanak is összefüggeni, végelemzés- 
en mélyen érintik és igy az állam pénzügyeit is, 
yeknek mindegyike pénzügyi következménye- 
von maga után. E kérdések megoldása mel- 

lett olőször 1s takarékosság az államháztartás 
erendezésében, olt, a hol e takarékosság vitalis 
rdeket nem sért; szükebbre vonása a közigazga- 

tás költségeinek; gyökeres administrationalis re- 
formok azon czélból, hogy tőbb maradjon azon 
kiadásokra, melyekben fukarkodni nem szabad; 

2-odszor folytatása a megkezdett beruházásoknak, 
ak kiegészitése tervszerüleg, nem egyolda- 
de minden irányban, az investitiók által 

rülő terheknek és költségeknek tervszerű, 

ogy azok biztos fedezése legalább a legkö- 
ebbi években eszközöltessék; 3-or az állam 

ok lehető mérséklete mellett fokozása a jö- 

k a jövedelmek fokozását a nélkül, hogy a 

egészben és nagyban sulyosabbá tegyék, 
zölni hivatvák; rovisiója azon tőrvények- 
elyek megengedik az adófizetés alóli kibu- 
átalakitása azoun törvényeknek, melyek 

jövedelmeket adóztatják meg, melyeket 
Inak, de felkeresni nem birnak; módosiítása 

rvényeknek, melyek ma már a jövedelmi 
teljes megváltozása folytán nem egyen- 
igazságosak; azon jövedelmi ágaknak, 

lapoknak, objectumoknak adó alá vonása, 
ek az államélet fejlődése, az állam által hozott 
ok folytán, ma már joggal adó alá vonha- 

n ideiglenes és a pillanat szükségeit 
ézkedések által 1873. évre az egyen- 

zben és nagyban helyroeállitani sikerül, 
az adóreformok nagy munkáját is meg- 
megalkotunk egy adórendszert, mely 
igazságosság, állandóság biztosité- 
nagában mely a mellett, hogy gondos- 

n szükségleteinek biztos fedezéséről 
ly a fedezethez okvetlen szük- 

neg a tőkét, nem támadja 
ságot és a szerzési képességet, ha 
alkotunk, melynek egyik kiegé- 

hitem szerint kell, hogy képezze egy 
ra fektetett, combinált, helyes jöve- 

yadó, akkor el fogjuk érni azt, hogy az 
egyensulyának fenntartása biztosit- 
normalis körülmények közölt az 

lesz. (Élénk helyeslés.) Két ellen- 
ház egyszerre haladni nem lehet. 

ányos élet fejlődése, a civilisatio előha- 
alis mozgalmak, egy szóval miudaz, 

ükségleteket, melyek elvitáz- 
knok vannak elismerve, ki- 

elégiteni egyfelől, és másfelől nem teremteni elő az 
azok állandó kielégitésére szükséges eszközöket, 
ezt egyuttal tenni nem lehet. Az izényeket kellő 
határok között megtartani és a jövedelem előterem- 

tésének helyes modjait megválasztani és megálla- 
pitani: az államháztartási potitikának fő feladata; 
képesiteni az országot arra, hogy a jövedelemnek 
előteremtését megbirja, hogy adóképes maradjon : 
az egy helyes közgazdasági, egy helyes általános 
politikának feltétlen exigentiája. 

Nem szenved kétséget, t. ház! hogy a mily 
mértékben az állam az egyes polgárok igényeit 
kielégiti, a mily mértékig gondoskodik az szellemi 
és anyagi szükségleteiről, a mily mértékben előmoz- 
ditja anyagi és szellemi jólétét: ép oly mértékben 
joga van követelni azoktól, hogy contribuáljanak az 
állam terheihez. A kérdés csak az, hogy e contri- 

butio igazságos, egyenlő legyen, és fölkeresse a 
közvagyon azon ágazatait, melyek az állam által 
jövedelmezőség tekintetében és előnyökben legin- 
kább részesülnek. És ezért a jövedelmek fokozása 

mindig sulyos, mindig kellemetlen, de igazolható, 
midőn az állam nagy áldozatok árán hozzájárul a 
közvagyon, a közértékek emelkedéséhez. Az állam 
feladata: adni minél többet jó közigazgatás, jó 
igazságszolgáltatásban, közoktatásban, közlekedési 
eszközökben, az anyagi és szellemi élet minden 
egyéb követelményeiben, s ha többet ad: akkor 
többet is követethet, mert többet pótol és ad visz- 
sza cserébe azon áldozatokért, melyeket elvett. Az 
arány legyen helyesen megállapítva és biztosan 

kitűzve s ne zavarja azt meg semmi, az képezi a 
pénzügyi politika problámáinak egyik legfonto- 
sabbját. 

A terhek sulyát maguknak az adótételeknek 

nagyságából még megitélni nem lehet; általános 
anyagi viszonyok azok, melyek e terheknek rela- 
tiv sulyát meghatározzák. E viszonyokat előbbre 

vinni, ezeket oda fejleszteni, hogy e suly kiseb- 
bittessék: az feladata egy helyes kőzgazdasági 

és financziális politikának. Nemcsak ugy lehet 
kisebbiteni a terhet, ha azt levesszük azon orga- 
nismus vállairól, mely azt hordja; magának az 
organismusnak kell erősitni és könnyiteni a terhet 
és sokkal jobb ut ez miut az első, mert a mellett, 
hogy a teher elviselhetővé válik, azon organismus 
maga is előhalad, izmosodik, erősődik és kétségen 
kivül tökéletesebbé lesz. (Helyeslés.) 

Ép ezért, t ház! teljesen egyetértek mind- 
azoknak nézetével, kik e házban oly melegen h ang- 
sulyozták azt, hogy nekünk emelkednűnk kell és 
haladuunk minden irányban, és hogy financziális 
politikánknak alap- s főkérdése a haladásban rej- 
lik. CHelyeslés jobb felől.) 

Haladnunk kell kétségtelenül; az alkotmányos 
élet már maga productuma a haladásnak s egyuttal 
a haladásnak őrök forrása és előidézője min don 
irányban. Az igazi haladás nem lehet egyoldalu, 
mert az egyoldalu haladás, mely a többi iránynak 
rovására történik, az állapotoknak fokozatos fej- 
lesztéset lehetlenné teszi; de nézetem szerint ha- 
ladásunkban mégis, - habár nem kivánom, hogy 
egyoldalu legyen az — fősulyt kell fektetni az 
ország culturalis és közgazdasági érdekeinek elő- 
mozditására. 

Ez azon irány, melynek alapeszméje az, hogy 
szabadság, alkotmány nincs, nem létezhetik, nem 
állhat fenn miveltség és vagyon nélkül; ezen irány 

az, melynek végczélja az országot erőssé, miveltté 

s vagyonossá tenni, ezen iránynak kiváló kultivá- 
lása az, mely a legtermékenyebb és a legmesz- 
szebbre kiható gyümölcsöket fogja megteremteni 
pénzügyeink rendezésére nézve is. - Ezen irány 
ápolása és előmozditásának munkája adjon ne- 
künk találkozást azon versenytéren; melyre a pénz- 
ügyminiszter ur felhivta ezen ház mindkét oldalát 

és minden tagját. Nyerjenek azon munkában, mely 
ezen versenytéren megindul, azon termékeny, szép 
és helyes eszmék, melyek e vitában elmondattak, 

positiv megvalósulást, és akkor nem csak ezen 
költségvetési vita, de egész müködésünk határozott 
irányt és eredményeket fog felmutattni, és akkor 
oda fogunk jutni, hogy nem kell folytonosan az el- 
mult dolgok miatt rekriminálva és másrészről az 
elmult dolgok miatt mentegetőzve, a multnak fesze- 
getésével töltenünk tárgyalásaink legnagyobb ré- 
szét, hanem fordulhatuuk a jövő alkotásai fe- 
lé. Ily irányban haladva, az áldás nem fog hiány- 

zani ; ily irányban haladva a képviselő ház meg 
fog felelni legfőbb hivatásának. (Élénk heleslyés 
jobb felől.) 

Ismételve ajánlom azokat, a mik a pénzügyi 
bizottság általános jelentésében foglaltatnak a t. 
ház figyelmébe. (Hosszas általános éljenzés.) 

A pesti Carousselről. 
A Caroussel egy nagy vadászatot ábrázolna 

XIV-dik Lajos korából, s különféle felvonulások, 
lovas tánczok (Ouadrillek) rókavadászat, akadály- 
verseny, kettős és négyes fogatok szekerezéséből 

állna, rococo korbeli brillans costümekben. Lenné- 
nek benne urak és hölgyek, vadászok, - kocsisok, 
kutyahajtók, postások, kürtösöők, rókakopók 
stb. stb. 

A paripák, vadász- és kocsilovak kantárzata, 

nyergelése és szerszámzata mind a kornak megfe- 
lelő volna. 

Ez előadásokra a nemzeti lovarda átalakitta- 
tik. A felső emeleti nagy terem a kir. udvar szá- 

mára páholylyá átalakittatnék, s oldalt lenne a 
hannoverai kir. hg számára is egy nagy páholy, 
ki ilyest már megrendelt. Atalában mind külföldről, 
különösen Bécsből igen sok a megrendelés, mind 
Pestről is. Vannak, kik 100 ftot igérnek 3 elő- 
adásra, s Bécsből 40 ilyen megrendelő érkezett 
már, pedig még az árak sincsenek meghatározva. 

Lent a nagy lovarda hosszoldalait légszesz- 
rózsák, közepét pedig három forgó nap képezné, 
mi igen brillans világitást nyanjtana; a falakat ezen- 

kivül a zászlók, fegyverek és egyéb lovagi jelvé- 
nyek csoportozatai diszitnék. Lenn a lovagiskola 
keskenyebb végein lennének a lépcsőzetesen emel- 
kedő nyitott páholyok, támlák és zártszókek sorai 
Körülbelől 14-1500 ülés. Mindez Lehmann 
mesteri ügyessége által decorálva bizonyára pom- 
pás látványt nyujt. 

A mi magát az előadást illeti: három részből 
áll: 1. Nagy bevonulás; 2. Productió és 3-or bu- 
csuzás, s 3 este fog tartatni, s ugy intéztetni, hogy 
az egyik vasárnap legyen. 

Az introductiót vadászkürtök vig zenéje kez- 
dené: ,„Fel, fel friss vadászatra stb. mire a 10- 
varda kapui megnyilnának, s be lovagolna 4 pi- 
duer, a közcefogott s pórázon vezetett kutyákkal; 
utánuk jönnének a vadászkürtősök, gyalog hajcsá- 
rok, solymászok s egyéb vadászszemélyzet, kik két 
oldalt fellovagolván, magfelelő állást foglalnának. 
Erre a kürtök hangja megszünvén a nagy zenekar 
egy, ez ünnepélyre szerzett „Pesti Caroussel indu- 

lóba" kezdene, s ennek főlriadó hangjai mellett vo- 
nulna be az uri-vadászsereg lóháton, vadászhintó- 
kon stb. - Elől 8 ur és 8 delnő lóháton, XIV. 
Lajos idejebeli rococo costumeben; utánuk négy 
4-es „chor a bandon" vendégsereg, urak hölgyek; a 

kocsiban postillonokkal és elől lovaglókkal, cseléd- 
séggel. 

Utánuk 16 lovasvadász, rővid lándzsákkal, 
vagy kardokkal stb. E csoportok a térség két 
hosszoldalát végig lovagolva, az előközépen foglal- 
nának állást. Utánuk jönnének 8 kettős fogaton az 
élelmi és vadászszereket szállitó kétfogatos kocsik; 

az egyiken boros hordók és töltögetők, másikon a 

szakácsok, kukták süteményekkel, és elejtett va- 
dakkal stb. 

Fellovagolván az egész tábor, elhallgat a 
nagy induló; s a vadászkürtők egy ,üdvözlőt4 
intonálanak, mire a vadászsereg háromszor üdvőzli 
a fens. királyi udvart, s azután az induló isméti 
megszólalása mellett, azon rendben, mint érkeztek 
távoznak. 

* * 

Pár percznyi szünet után, mi alatt besiető 
lovászok a lovarda porondját elegyengetik, fel- 
hangzik a jelző vadászsip , s kezdődik a pro- 
ductió. 

A zene a duadrille egyik figuráját játsza s 
lassu vágtatásban lovagol be 8 ur és 8 delnő, kik 
aztán a quadrille-t lovagolják. 

E 8 ur és delnő következő lenne: gr. Keg- 
levich Istvánné, gr. Károlyi-Csekonioss Margit, 
Taxis Egon herczegnő, gr. Zichy Livia, gr. Esz- 
terházy Alice, Déványné urhölgy és Keglevich Ró- 
za és Margit comtessek, Urak: gr. Keglevich Ist- 
ván, herczeg Taxis Egon, gr. Eszterházy Miklós, 
gr. Szapáry Iván, Kendeffy Arpád, Zichy Lajos, ifj. 
gr. Almássy Kálmán és gróf Ráday Gida - Ez 

osztály, pár delnő kivételével, kik még a gyakor- 
latokban nem vettek részt — szép buzgalmat ta- 
nusitott eddig. Ezek eltávozván, a 8 kettősfogat 
által kocsizandó tourra a következő fogatok indul- 
nak majd: 

Gr. Festetich Pál két sajit nevelésü szép 
pejjel maga hajtja, vis-á-vis-je Szitányi Bernát pe- 
jei lennének gr. Keglevich Gábor által hajtva. Má- 

sodik pár volna Blaskovich Ernő feketéi gr. Káro- 
lyi Pista vezetése alatt, miután a tulajdonos, ki 
különben maga is kitünő kocsis - aligha 
müködend az előadásban; – e fogattal járná- 
nak Iarkányi Józsi feketéi - báró Orczy 
Elek által hajtva. – Következnék két sárga 
fogat, az egyik gróf Batthyány Eleméré, kocsis 
gróf Bethlen Miklós, miután a fiatal gróf ez idő- 
ben Párisban lesz, a másik két sárga gról 
Andrássy Áladár fogata lenne - hajtva gróf 
Cziráky János által; a 7-tedik és 8-czadik fogat 

még nincs kiválasztva; aspiransok : gróf Károlyi 
Sándor, Wodiáner Albert és Cziráky Béla fo- 
gatai. 

A kettős fogatok evolutiói után egy nagy ró- 
kavadászatot ábrázoló hajtás következnék. Elől 4 
vadász kürtös utánuk 4 ostorász (Whippin) és 12— 
16 kopó, a rákosi falkából, majd 16-24 lovas 
vadász. A szinkörben különféle akadályok, s ná- 
dasok közt egy róka vadászat insceniroztatnék. Elől 
egy ostorász lovagolna be a rókát vonszolva ma- 
ga után, s mindenféle akadályokon át igyekeznék 
a kopók elől menekülni, melyek pár perczezel ké- 
sőbb eresztetnének be, s a szimaton futnának a 
pseudó róka után. Természetesen nem hiányoz- 
nék a csaholás, lárma, kürtök, s a lovagló vadá- 
szok korlát és árok ugratásai, melyek igen hatá- 
sos látványt nyujtandanak . . . Megfogván végre 

a kulyák a rókát, egy ,Ktll in the Open« vég 

. 

be a speotaculumot, minőt a pestiek közül ritkák 
láthattak s ezután a lármáshad nagyobb rósze el- 
távozván, csak 16 vagy 24 urlovas maradna visz- 
sza egy nagy Ouadrillre, melyben lovaik ügyes- 
sége mutattatnék be. Eddig a következő urak gya- 
korolják magukat e scénára: Bárczay Oszkár h. 
főhadnagy, Baranyai Pál, b. Splényi Ödön h fő- 
hadnagy, Radvánszky Béla, Jankovich Aladár, b. 
Prónay Dezső, gr. Festetich Kálmán, gr. Cziráky 
Béla, Beniczky Gábor h. hadnagy grólf Königs- 
egg Audor, gróf Zichy Béla, gr. Bissingen Er- 
nő stb. 

Ezután a vadászatra urhölgyeket, vendégeket 
szálltott 4 fogatu „Chor á bankok4 táncza kö- 
vetkeznék, s mint eddig látjuk, a látványok nem 
utolsóját fogják képezni e fogatok ugy hajtásuk és 
merész fordulataikkal. Etső volna gr. Ráday 4 fa- 
kója igaz magyar vérű szellőkönnyüségü alföldi 
lovak; melyet maga az ünnepélyt rendező gr. 
Török ezredes hajt, s hajt oly kitünően, hogy ha 
mindegyik lovon külön lovas ülne, a gyeplő keze- 
lés jobban bizonyoson nem menne; megkell adni, 
hogy a lovak is szépen összejárnak, s különösön 
ügyes a gyeplős. Utána gr. Zichy Viktor, a pesti 
főispán következnék 4 jó pejével; maga hajtja a 
gróf s pompáson mennek; neveik : Ezer, Tallér, 
Pengő, Kettő. . Meg is érik. — Gróf Kará- 
csonyi Guidó szürkéi kissé nagyurias tempóban 
— azon lassan mennek, de maájd segit rajtok 
Gromon Dezső; különben igen szép négy szür- 
ke. Legszebb négy ló azonban kétségkivül ifj. Al- 
mássy Kálmán négy sötét sárgája, mindenik szép 
hóhóval; közel 16 markos, kevély járásu, szép 
fejtartásu lovak; kocsisuk az öreg Kun Józsi, 
kinek kezében ugy mennek, hogy no. E négy 
fogat kis körei, nagy körei, karikái mind olyan 
szépen sikerülnek alig egy két próba után, hogy 
örőm nézni. z ! 

CP. N.8) 
———— 

UJDONSÁCOK. 
Kolozsvár, február 11-én. 

— Képletek a szinházban. Közelebb- 
ről szegéycinkre áldást terjesztő nőegyletünk a 
árvaház javára a szinházban szintén befogja mutat- 
ni, azon szép képleteket, melyek a redoutban any- 
nyira megnyerték a közönség osztatlan tetszését 
és megelégedését. - Üdvös eszme, bár megteste- 
sülne. : 

– A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara felirata az erdélyi telekkönyve- 
zés ügyében — a mint értesülünk a magas 
miniszterium által keltőleg méltányoltatott – s ez 
ügyet illetőleg a helyi telekkönyvi igazgatósághoz 
kérdés intéztetett az iránt, hogy kellő munkaerő 
alkalmazása mellett mennyi idő lenne még szüksé- 
ges arra, hogy az oly régen óhajtott telekkönyve- 
zés egész Frdélyben befejeztessék. 

— A ,dalkör első évi dalestélyének 
rendezésére most a tiszviselőken kivül egy bizott- 

ságot választott. Ez előkészületek ismét kedélyes 
estével kecsegtetnek. 

— Veres Ferenez kitünő fényképészünk 
a nőegylet által rendezett bálban bemutatott jel- 
mezes képleteket egyenként mesteri fényképeivel 
megfogja örökitni. 

- 2 sz. – 1873 E. v. f. Értesités 
a világkiállitási illetékek tárgyában. 
A világkiállitási m. k. biztosság 1282. szám mel- 
lett a térutalványokat megküldvén, egyszersmind 
felszólitotta a kiállitókat, miszerint a hozzájá- 
rulási nyilatkozatot és a czégtábla 
illetményt C1—–2 forint) folyó hó 15-ére mulhat- 
lanul beküldjék. Az eljárás egyszerüsitése tekin- 
tetéből bátor vagyok az illető kiállitó urakat fel- 
kérni, sziveskedjenek a nyilatkozatot és il- 
letményt hozzám mielébb beszolgáltatni, 
hogy a kijelölt határidőre a felküldés pon- 
tosan megtörténhessék. Irodai helyiség : kül-torda- 
utoza 18 sz. a r. kath. lycenmi nyomda épületé- 
ben; értekezhetni naponta d. o. 106-1, d. u. 3 : 
—6 őráig. Kolozsvártt, 1873. febr. hó 9-én. Ga- 
mauf Vilmos, erdélyi világkiállitási felügyelő. 

— Elismerésre méltó. Bogdán István 
ur, ki mint a dalkör mult évi alelnöke, sokszor ta- 
nusitá a dalkör iránti áldozatkészségét, mosto mint 
választmányi tag, a dalegylet pénztárának 13 frtot 
adományozott. el g 

-– A ,Kelet ujdondásza ugylátszik csak 
hallomás után szokott irni a bálokról, mert külön- 
ben nem állitaná, hogy tüzoltó bálban a bálanyai 

tisztet k. Biásini Domokosné urasszony egész sze- 
retetreméltósággal végezte, hisz a mint tudva 
van,báró Kemény Gézáné ő nagysága elvállaltasvolt 
és be is tölté a bálanya tisztet. r 

—- A „Vadász és Versenylap" leg- 
utóbbi száma a görgényi mult őszi medvevadásza- 
tok leirását közli egy érdekes hosszu czikkben gr. 
Bethlen Gábor tollából. Lövetett e szerint 4 medve 
és sok más apróbb vad. Részi vettek a vadászat- 
b. Bornemisza Lipót, id. gr. Teleky Samu, ifj. gr. 
Teleky Samu, gr. Wurmbrand, b. Bornemisza Al- 

bort, gr. Lázár Jenő, gr. Bethlen Domokos, két 



angol ur, b. Kemény Kálmán, b. Jósika Sámuel, 
gr. Teleky Géza és a közlő. 

- Páris fölénye. Egy franczia születésü 
nő házában, ki 16 év előtt egy porosz báróhoz 
ment férjhez, s azóta Berlinben lakik, a mult év 

utolsó napjaiban fényes társaság volt. A beszéd 
Párisról folyván, a porosz vendégek természetesen 
igen kicsinylőleg szóltak a lealázott franczia fővá- 
rosról. sSzegény Páris 14 — mondák — mivé lett; 
szorosan véve már nem is létezik Páris és tiz óv 
mulva Berlin lesz Európa fővárosa. 4 Az efféle be- 

széd rendkivül boszantotta a házi asszonyt, ki no- 
ha porosz bárónő lett, szivében sohasem szünt meg 
igaz Ífranczia honleány lenni. „Én pedig mondom 
önöknek — jegyzé meg neheztelve — hogy Páris 
daczára annak mégis mindig Páris marad s hogy 

Berlin Párissal összehasonlitva, mind örökre csak 
nagy utálatos falu marad. — A vendégek nem 
késtek a válaszszal, mig végre a bárónő a legna- 
gyobb felindulásban felkiáltott: „Fogadást ajánlok 

önöknek, mely az ügyet el fogja dönteni. Adjanak 
nekem bármi tárgyat, legyen az akár mi csekély 

és közönséges és fogadok, hogy Párisban 
olyasmit fognak belőle késziteni, miről Ber- 
linben még nem is álmodoztak volna. * A 

fogadás megtörtént. Másnap a bárónő egy csinos 
tokot kapott, melyben egy fehér hajszál volt. Ez 

egy kissé megzavarta. Mit csináljon e fohér hajszállal? 
Végre mégis elhatároyta, hogy Párisba küldi egy 
levél kiséretében, melyben lehetőleg körülménye- 
nyesen ismertette a fogadás föltételeit. Pár hét 
mulva a küldemény visszakerült. A franczia iparos 
a fehér hajszálat egy remek művészettel készült, 

szintén hajszál finomságu aranylánozba fonta be, 
melyről egy brillantokkal ékitett érem függött. Ez 
utóbbi felett feketére zománczozott porosz sas ki- 
terjesztett szárnyakkal volt látható ezen felirattal : 
„Elsass és Lotharingiát ti csak egy hajszálon tart- 

játok 14 — A kronika nem mondja, hogy a poro- 
szok ujabb fogadást ajánlottak volna a bárónőnek. 

— A n.-szebeni önkéntes tűzoltó- 
kar megalakult, egyszerre 200 tag tette le az es- 
küt, hogy polgártarsái életét, vagyonát a tűzvész 

ellen mindég és mindenütt önfeláldozóan védeni 

kész. Szép részvét. 
= pPrágában 1.200,000 írtnyi alaptő- 

kével részvényszinházat akarnak épiteni; 12,000 
részvényt bocsátanak ki s ha 6000 aláiró akad, a 

társulat megalakul. 

=A bécsi zene-egylet termében e hó 
25-én a szegények javára fényes tánczvigalmat 

rendeznek s éjfelkor 6000 nyereménytárgyat fog- 
nak kisorsolni 60 ezer forint értékben. 

—- Az amerikai kormány a bécsi vi- 
lá gtárlat tanulmányozása végett 8 amerikai tudóst 

és 7 munkást fog küldeni. 

- Párisban, Boneparte Mathild herczeg- 
nőtől hirszerint közelebbről: ,„A rubinos hölgy 
czimű regény fog megjelenni. 

—- Pest város 1370 hold területen fek- 
szik, külsőségei (kertek, földek) pedig 17,4911 
holdat tesznek. 

A bécsi világkiállitás ügye az 
amerikai senatusban élénk vitát idézett elő. Hat 
állam kormányzói a senátushoz benyujtot memo- 

rándumban Amerika nagyobb mérvü képviselteté- 
sét sürgetvén. A külügyi bizottság a megajánlott 
100,000 dollárt 300,000 hérte emeltetni, 
melyben egy senator azon aggályát hangsulyozta 

hogy Bécsben az amerikaiak tanálmányait elfogják 
tanulni. 

—– Táneczolni commandora. Az orosz 
kormány attól tartván, hogy a varsóiaknak megtil- 

tott nemzeti gyász megujittathatnék a Helena fő- 

herczeg asszonyért rendelt gyász aikalmából, egy 
ujabb rendőri parancscsal tánuzmuialságokat rendelt 

el Varsóban. 

—– Beküldetett. Nyilt jelentés"t Ma- 
ros-Vásárhely szab. kir. város polgármestere Bo- 

rosnyai Pál urhoz, irta Berzenczey László. 
Ara 30 kr. o. é. Szerző a közelebbi választások s 
az 1848-diki időkből is több eseményt illustrál 
s előadja példátlan és méltatlan üldöztetése, va- 
gyoni megkárosíttatása történetét — saját egyéni 

szempontjából. 

— ÖCriticus tehén. A „Temps" közlése 
sgzerint Hugo Victor egy alkalommal falusi jószá- 

gán családja s barátai körében műveiből egy rész- 
letet olvasott fel. A közeli legelőről egy tehén az 
iiró felé közeledett s hallgatta. Ha Hugó az olva- 

sással felhagyott, a tehén is visszavonult s e jele- 
net ismétlődött. Hugó ki akarván fogni a tehénen, 
a felolvasást egyik ismerősére bizta, doe biz a tehén 
nem hallgatta az idegent. 

A férjhez menetel vágya egy pop- 
lakat nőt alsó-sebesi illetőségü Stojka Opreahoz 

vonzott, ki mint igazmondó és ördögüző igen jó 
hirben állott asszonyunk előtt. 
várt vőlegény előálltásának feltételéül egy csinos 
menyasszonyi öltözéket, egy kevés hajat és 12 

fitot követelt. A feltételt asszonyunk elfogadta azon 
módositással, hogy 12 frt helyett 4 frtot adott zi- 

lt pénzviszonyai következtében. Az ördögüző el 

távozásakor a nőt a vőlegény megjelenésének re- 
ményével kecsegteté. De biz se vőlegény, se ör- 

dög, se menyasszonyi öltözék nem került vissza. 

igényeinek érvényesítése végett a rendes perutjára 

trágyázott porhanyó földdel telt ládába elvetjük és 

kevés énekelni valójuk volt. 

Az ördögüző a 

A rászdatt nő talán még most is gvátná vőlegé- 
nyét a valea draculuiban, (ördőgpatak) ha egy 
benső sugallat a hatóság megkeresésére nem ösz- 
tönzi. A szebeni járásbiróság Stojka uramat 14 

mnapi fogságra itélte. A károsultat pedig kártéritési 

utasitá. 

— Kétezer-akos boroshordot készitett a 
kormány a vinkowczei erdők kitünő bognánfájából, 
s ki fogja állitani,a béecsi világkiállitáson. ,Remek 
bognár kézmű lesz az. Az illető mesterek ingyen 
kapják hozzá a fát, s a kormány saját költségén 
gondoskodik felszállításaról, — a világkiállitáson 

azonban a bognár mester. lesz köteles annak elhe- 

lyezéséről gondoskodni a miért aztán a ktállitás 
végével a colossalis hordó neki marad. 

—– A „Hargita" czimű lap az előfizetők 
hiányában megszünt. 

– A Hófuvatagok é. amerikat egye- 
sült államok tfejszak-nyugati részeiben öagy 

pusztitásokat okoznak. 

—– Másfél millió frankkal mesz 
töltött zsák tünt el január 29. a strassburgi 

pályaudvarból. A lopás gyanuja egy rövid idő 
óta alkalmozott hivatalnokot terhelt, ki szintén el- 
tünt. Az elszász-lotharingiai vasutak üzlet-igazga- 

tósága 50,000 írknyi jutalmat tüzött ki a lkal 

fölfedezésére. 

—– Ui találmány. Chersonban kisérletet 
tettek Cecil kenyérsütő készülékével, melynek se- 
gélyével a magból közvetlenül, azaz a nélkül, hogy 
liszté változtatnék, a legjobb kenyeret álőállithatni. 

—- Ajándék a német császárnak. 
Röhm M. a német császárnak egy igen csinosan 

és művészileg kiállitott kocsit ajándékozott. 
— MHónapos retket az év minden 

szakában biztosan és gyorsan ugy nyerhetünk 

ha a retekmagot 24 óráig vizben áztatjuk és zacs- 

kókba helyezve a nap melegének kitesszük. Ha a 
mag (ismét 24 óra mulva) csirázni kezd, egy jól 

időnként lángyos vizzel öntőzzük; 5–6 nap el- 
teltével a gyökér már egy kisebb hagyma nagy- 

ságaig fejlődik Kemény tél idején ugyanezen el- 
járást követjük azon különbséggel hogy a ládát 
meleg pinczébe helyezzük és egy fedővel boritjuk. 

—– Japánban az európai naptár fogad- 
tatott el, Simu császár év számitásainak tekintetbe 
vételével. 

- A régi „Fremdenblatt"-ot egy 
bankconsortium egy millió 200 ezer forintért 
megvette. Ugyanazon consortium egyidejüleg az 
arnaui papirgyárat is megvette; a két vállalat 

egy „Elbemühlverein« nevü részvénytársulattá fog 
átalakittatni. 

A,Kol.Közlöny" eredeti távsürgönye 
Feladatott Pesten febr. 1d-én d. e. 11 óra – D. 

Érk. Kolozsvárra febr: 11-én 12 ó. d. us — p. 

A belügyminiszterium költségvetése teg- 

nap befejeztetett; ma kezdetik közlekedési 

budget tárgyalása. Tisza Lajos határozottan 

tiltakozik a megállapodás ellen a beruházások 

terén. Tegnap a belügyminiszterium részéről 

kijelentetett, hogy az erdélyi csendőrség 

ügye az országos rendőrség kérdésével együtt 

fog eldölni. 

Nemzeti szinház. 
Hétfőn febr. 10-én „A könnyü lovasság" 

operette 2 felv., zenéjét irta Suppé. A dallamdus 
kis operette huszáros szövegével és dikczióival, 

közbeszőtt magyaros áriáival jól mulattatta a szép 
számu közönséget, de meg kell jegyeznünk, hogy 

ezen dalmű nem egész estvére való, az előadás- 
nak pontban fél kilenczkor vége volt s a szinházi 
müvezérség hasonló beosztások által a nagyon is 
műpártoló közönség iránt figyelmetlenséget tanu- 
sit, valamint nem egyszer a szerepkiosztások által 

annak türelmét tette próbára. Helyén és méltányos 
lesz vala ezen kis operettel az Elkényeztetett férjt 
vagy „Még alszik' czimű 1 felvonásos kis vigjá- 
tékot is adni. - Az előadást illetőleg Szent- 

györgyi (Chuszár őrmester) jó alak volt s éneke 

is meglehetősen sikerült. 
(CVilma) szépen énekelt áriáival fénypontja volt az 
előadásnak. Zajonghinak (Hermaánn) és Dé- 
kány Rózának (István huszár káplár) ez uttal 

Bums polgármester 

szerepét Marczell szokott preczisióval személye- 
sitette és énekelte. Meg kell emlitenünk végül a 
zenekar pontos müködését és a határszéli kis szláv 
várost jellemző szép diszleteket. 

Mözgazdaság. 
VI. 

Én nem annyira az Oláhhonból hetenként be 

hozott gabona nagy mennyiségét csodáltami: mint [ 
azt, hogy hetenként megürül a piacz. 

Kik veszik, kik eszik meg? 
1848 előtt is csak eltünk. Az óta meg nem 

szaporodtunk, hogy ily temérdek idegen gaboná- 
ra lenne szükség. Nagyobbszerű szesz-gyáraink 
ha szaporodtak is: de a kis üstökkeli főzés apadt. 
1848 előtt gabona terményeink, ha nem is egész- 
ben, de nagyobb részben fedezték a vidék szüksé- 
geit; oláhoni termésre csak rosz években szo- 
roltunk, 

Mos nehány év váta, nagyon kotét vidéki, de g 
annál több oláhhonit hoznak piaczunkra. 1848 
előtt, ha a nagyobb gazdaságok őszi jó időbe be- 
szállítottak egy pár száz köböl gabonát : egész té- 
len járt a számtartó, vagy udvari bíró Brassóba, 
mig vékánkint eltudta adni. 

Én, ezen szembeötlő különbségnek okát 
egyenesen gazdaságunk hanyatlásába látom, s pe- 

dig azt mondja a világ: 
Igenis, mindenben, 
csinálásban is. , 

Ritka gazdaság van tökéletesen felszerelve, 
de talán nincs is, - nemcsak mellékes jövedelmet 

hajtó— juh, fiatal nevendék marha hibázik,de sok 

gazdaságban még az elegendő igás erő is. 
Ne éljünk csalódásban ! sőt ismerjük el azt, 

hogy nincs annyi igavonó erőnk, hogy gabona- 
hordás után buza tarlónk alá-szántsuk; hogy tava- 

szi alá való, gyenge erőben lévő földeinknek őszi 

szántást adjunk. 
Deczember közepén az idő folyvást kedvezett 

a szántásra. Gyümötcsfák egy része másodszor 
virágzott, s tekintsük meg tavasz alá menendő föl- 

deink meg vannak-e szántva ? 
Hányszor nem történik, hogy forrás által vég- 

képpen erőt vesztett trágyánk csak is kaláka se- 
gitségivel tudjuk kihordani, ha kapunk kaláká- 
sokat; – ha nem kapunk, marad a kihordás más 
évre. 

még a szegénység és adósság 

Fel van az ily gazdaság szerelve elegendő 

vonó erővel? 

Sokan a felszerelésnél ezt veszik alapul: a 
mennyi erővel elvégezhetni szt. Mihály előtt két 
héttel, és utána — két héttel, az őszi vetést: ezen 
erő elégséges azon gazdaság minden munkái el- 
végzésére. 

Ezen felfogáson csak sajnálkozni lehet. Ily 
módon felszerelt gazdaság kezelését, jövedelem 
kézbesítés igérete mellett — nem merném elvál- 
lalni. 

Hol a szántóföldek fekvésével, vogyuletével 
természetével megegyező trágya mennyiség előál- 

litására megkivántató házi állatok számáról nincs 

gondoskodva, ott felszerelésről szó sem lehet. 
Igy állnak pedig nágyobbára a rikán-belőli 

gazdaságok! 
Ennek következtében erőtlenedtek el szán- 

tóink annyira, hogy a termények nem tudják eltar- 
tani a vidéki népet. Takarmányunk nagyon kevés. 
Elegendő marhát nem tarthatunk. Nyári istálózást 
fel nem állithatunk, mivel ugarba nyári takarmányt 
nem termeszthetünk. Közös csorda tartással vesző- 
dünk,s ennek következtében a kevés marháink után 
nyert trágyának fele a közlegelőn marad. 

Ugyan kérdem lehet-e csodálni, hogy ily kö- 
rülmények közt a brassói piaczon nagyon kevés 

a vidéki eladó gabona, de temérdek az oláhhoni ?1! 
Az ily szerencsétlen helyzeten, bérbe és fe- 

lébe adással kivántak a nagyobb birtokosok segi- 
teni, de nem sikerült. 

F. I 
(Folyt. köv.) 

A közönség köréből. 
Nyilt szó 

az ,Udvarhely2 mult év 79 száma ,Vegyes 
rovatában (0) jegy élén megjelent „Egy nevelés- 
ügyi botrány4-ra vonatkozólag. 

Alólirt, ki az 1866-ik év november 1-től 
1872 febr. 10-ig törvényes lelkipásztora voltam a 
székelykereszturi rom. kath. egyház községnek, s 
mint ilyen rendes igazgatója a r. kath. népis- 
kolának, ki magam is többször jelentem meg az 

,„mindenben haladunk.*. 

iskolában még pedig nem csak mint pap, a hitok- 
tatás szempontjából, 
ként kezeltetik az oktatás – a tanitó ur által a 
többi tantárgyakból is begyőződjem. Ugy hiszem 

patányi részben bár, de befolytam a jó eredmény 
által arra, hogy ezen a tanitásért ugy szólva épen 
semmivel sem dotált szegény kántor tanitó a ma- 
gas kormány által — vagy két versen államseé- 50. 
gélyben 
jobb tudásom szerint 

Medgyaszai Ilka 
rin 

részesittessék: fölhiva érzem magamat 
nyiltan kijelenteni, hogy 

hanem, hogy általán — mi- 

szembe eme csakugyan „botrány czikknek azon 
passussával: (a mennyiben az netán a közelmultra 
vonatkoznék) „Ez eset t. i. annyi - egész 
a hihetetlenségig terjedő brutalitást 
hozott forgalomba e tanitóról, hozy 
ilyennek alkalmazását még a vadak 
közé is erkölcsileg lehetetlennek tar- 

tanók". következőleg : 
hogy ez ember örökre kitőröltessék 

annak mindenfogyatkozásai és minden 
azontisztes kar névsorából, melyben 

ezen a fogyatkozásokban, gy 

szor reggeli 3, 7 és dőlutáni 6 órakor 

tulsó coupe és imperiál 1 ft 70 kr. K 

tomat is becses lapjókba fölvenni. 

nemzeti 

forlalhatnat tovább is elye 
kely kereszturi r. kath. népiskolat 
tok Lajos - öt évi, három havi és 
ottani lelkészkedésem ideje alatt ma 
mint tanitó, erkölcsösön, becsületesen 
gyermekeket pontosan elegendő türelem é. 
séggel oktattta, nevelte, még pedig azon idő 
fizetésért: gratis pro Deo et Patria; sem 
tetlenségig terjedő brutalitás 

sőt daczára az édes mindnyájunkkal töb 
közös kürtölt fogyatkozások és 
ségeknek – a gyermekek őt, kiv 
egy pár malcontant szülőt s gyermeköket, 
talán szerették, és év végén a szokásos 
kielégitő s a magas kormány által kétszeres 
lyezésig terjedő eredményt tüntetett 

gekb en részes ésbrutálisnakkü 
de becsületes tanitó. 

Ennyit az igazság nevében és azonk 
fölbőszithető közvélemény tanuságára, mely ha 
bölcseként elégggé megjutalmazza, a 
megjutalmaz, de meg is büantet 
megbüntet. 

Még csak egyet tisztelt „botrány" k 
ur! En legalább ugy hiszem, hogy a ,bo 
mit még a börtönből is számüzött (vajha 
volna 1) ön szerint a humanismus — megteste 
ri ki botrány czikkének minden soraiból. J 
tehát nem feledni: nmedicel cura te ipsum." 

Bereczk 1873 febr. 2-án. 

Bálint László, 
r. kath,. lelkész. 

Biasini gyorskocsi menetrendj 

szaporitása 
1872. deczember 15-től. 

sel, hogy Kolozsvár, M.-Vásárhely és Maro 
Vásárhely Kolozsvár között utazók Felvinczen 
se időznek, hanem mind a két sirányban rők 

várról. eleee vagy vissza 4 
coupe, imperial 3 ft 50 kr. 

Tordáról Kolozsvárra indul naponta há 

ára 2 frt. 

Kolozsvárról, Szamosujvár és Déésre na' 

kétszer, reggeli 8 órakor és délután 3 ó 
Déésről Szamosujvár és Kolozsvárra nap 
szer reggeli 7 és délutáni 1 órakor. 
áron, Kolozsvárról 1 személy első, közbelső 
péba Szamosujvárig vagy vissza 2 íft 30 

Déésig vagy vissza első, közbelső coupe 3 
hátulsó coupe és imperiál 2 ft 50 kr. 

Minden utas 30 font szabadpodgyi 
magával. 

Kibédi Biasini Domoko 

*) Azon igen tisztelt lapszerkesztő ral 

ismeretes vEgy nevelésügyi botrány"-t közö té 
kedjenek az igazság, méltány és egy megt: 

gény néptanitó becsületének érdekében eze 

.H 

rávirati tudósitás a béc 
Február 10-ről. 1873 6 

kölcsön 72. 90. 18 

Cs. kir. any —. 20 frankos 

„megköveteljük, 

ni) Erovatban megjelenő czikkért csak a sajtőha- 
tósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 



. , gl 

Iáték-társulatokba 

t ST D 
nevezetes és kedvelt összeállitásai szerint, az első részlet és a bélyegilleték lefizetése mellett minden időben beállhatni. 

agyar- állam- és stanielaui sorsjegyek február 15-én, az 1804-ki 100 frtos sorsjegyek mártius 1-én és ápril 15- én, a salzburgi sorslegyek 
mártius 5- én, a hitelsorsjegyek ápril 1-én sat. 

iegközelebb le numzásáara 

A 18 résztvevőb álló társulatot 
. csöport évenként 40 huzásal, mely minden Austriában létező állam- és magán-sorsjegyet magában foglal, 25 havi 5 forintos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

3. csoport ö hitel sorsjegyre, két 1861-ki 100 frtos, két 1864-ki 30 frtos, 1 Salm-, 1 Pálfily-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windisehgrátz-, 
-és 1 Kegleviech sorsjegyre 25 havi ő frtos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

D. csoport 5 drb. 1804-ki sorsjegyre, 3 hitel-, 11, 1839-ki, 1 Salm-, 1 Pálfly-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budal-, 1 Windisehgrátz-, 1 Waldstein-, 1 Como-, 1 
le ch-sorsjegyre 25 havi 1 frt. 50 kros részletfizetéssel, bélyeg 37 kr. 

S. csoport 1 hitel-, egy 1860-ki 100 frtos-, 1 gőzhajózási-, egy 50 frtos triesti-, 1 Salm-, 1 Clary-, 1 Pálffy-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windiseh- 
1 Comor, 1 Keglevich- 1 Rudolf-sorsjegyre 2ő5 havi 3 ftos részletfizetéssel, bélyeg 68 kr. 
a A résztvevők ezen csoportokban a teljesitett részletfizetések után az összes sorsjogyek tőzsdei árában osztoznak. 

Játéktársulatok ?20 résztvevő közt! 
I 20 magyar 100 frtos sorsjegyre, 22 havi 6 frtos részletfizetéssel. bélyeg 99 kr. [ huzás február 15-én, főnyeremény 100,000 frt. 
n 20 drb 1839-ki 1/, sorsjegyre 2 sorozatos sorjegygyel, 16 havi 15 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. , 

III 20 drb. 1839-ki y sorsjegyre, 1 sorozatos sorsjegygyel, 30 havi 8 frtos részletfzetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. Számhuzás 1878 mártius 1-én, főnyeremény 220,000 írt. 
IV. 20 drb. 18641-ki 100 frtos sorsjegyre, 24 havi 8 frtos részletőzetéssel, bélyeg 1 frt. 30 kr. huzás mártius 1-én, főnyeremény 200,000 frt. 
Megrendelések és részletfizetések postai utalvány által eszközölhetők. A lefizetés tartama alatt minden huzásra játszanak a résztvevők, s annak teljesítése után kap mindenik I-nél egy magyar 100 fortos, 

1ós Mm-nál ogy a ötöd 1839-ki és IV-nél egy 1864-ki 100 frtos eredeti sorsjegyet. 

Az OSZTR. INBUSTHRRHAL-HA 
váltó irodája 

ezelőtt 
ÜRRST EDE. 

Béecs, 1873 február hó. (CUtánnyomat nem dijaztatik.) (T14) 5-6 

T718 3- 83 

Elkő és legnagyobb bécsi cs. k. udvari 
fehérnemü-gyár 

m A mT Ám 

„Az erdélyi pincze-egylet Kolozsvártt, 
mint kereskedelmi részvény-társaság második rendes közgyűlése f. é. mártiue 1-én 

délután 4 órakor a ,Kisegitő-pénztár. helyiségében tartatik meg, 
melyre a t. ez. részvényesek ezennel, tisztelettel meghivatnak. 

Pályázat. A közgyűlés tárgyai : 
1. Az igazgatóság űzleti jelentése. 

-
 l 

A szamosujvári róm. kath. algymna- 
umnal Mresedésbejütt rendes tanári állo- Az legzek évre terjedő zárszámla jóváhagyása , s a számvizsgáló-bizotság 
másra, mely nyugdíj-képességgel jál, e fölötti jelentésének előterjesztése, s az osztalék meghatározása. 
pályúzat hírdaettetik. 3. Az alapszabályok által elrendelt választások. 

4. A részvényesek netaláni inditványai. 

Kolozsvár, február 7-én 1873. 
Évi fizetés: 500 frt. o. é.; egyéb já- 

rulék: jövedelem a magán tanitásból; to- 

vábbá 15 évi szolgálat után 50 frt. és 25 

évi szolgálat után 100 frt. pótlék. 
Tannyelv: magyar. 

A választmány nevében : 

Br. Bornemissza János, elnők. 
(*) Azon t. cz. részvényes urak, kik e közgyűlésben résztvenni kivánnak, az 

alapszabályokra hivatkozással felkéretnek figyelembe venni: miszerint részvényeiket, 
Pályázni kivánók felszólittatnak, hogy az egyleti irodába, (bel- tordautcza, 5. sz.) a gyűlést megelőzőleg 3 nappal letenni 

kellő okmányokkal felszerelt folyamodvá- méltoztassanak. Öt-öt részvény egy szavazatot ad, azonban, 10 szavazatnál többet 

nyaikat f. é. mártius hó 31-ig be-senkisem gyakorolhat. 
zárólag a városi képviselethez czimezve , a 
gymnasium igazgatóságához nyujtsák be. 

Szamosujvártt, február 1-én 1873. 

A gymnasium igazgatósága. 

képviel 

et 1. Spgosvártt 
árul nagyban és kicsinyben 

e egi utányosabb határozott gyári áron : 

Vászon férfi ingeket, „Oxford-uri-ingek." 
hiffon, vagy angol shirting-ingeket, fehéreket és szineseket, két gal- 

lérral vagy anélkül. 

Férfi-gallérokat és kézelőket, gatyákat. 
Női fehérneműeket (ezeknél kéretik feladni, hogy a nő szikár, tő- 

móőttebb vagy erősebb termetü-e ?) 
Vászon-nőingeket. 
Nőtingeket chiffonból, elegáns kiállitással, nagyon ajánlhat ók. 
Női gatyákat, finomak, himzéssel és tűzéssel. 
Női pongyola-jáklikat, vagy éjjeli felöltőket. 
Női pipere-köpenyeket. 
Nöői gallér-chemissetteket és kézelőket. 

Női szoknyákat, vállakat, zsebkendőket valódi vászonból, franczia 
battist, battist-clair, gyapott vagy utánzott battistból, stb. 

Csecsemő fehérnemüeket 
Teljes menyasszonyi készleteket, a legegyszerübbtől a legfino- 

mabbig, minta szerint, mérték és feladás után a leggyorsabban készitve. 
Levélheli megrendelések jótállás mellett pontosan teljesíttetnek, s az 

énzben lehet beküldeni, vagy a czikkek megkapásakor utánvét által fi- 
ingek megrendelésénél a nyak bőségének mértéke kéretik, centi- 
azaz a gomblyuktól a gombig. 

Köotoloooroköxk 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár tortémete. 
BerF- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
118-- Ára 10 frt. s327 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsőn e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár, 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó MHároly. 
Lkötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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(694) 6- 

EHladói 

hosszu öl tűzifa csak Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 

ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. 

házszám alatti 2 magyar hold területű te- 

T m lek, a rajta levő három külön lakház és 
gazdasági épületekkel együtt szabad kéz- 

helyt Kolozsvánt 26- ből örök áron eladó. Értekezhetni 
a megirt helyen lakó tulajdonossal. 

Nyomatott Gámán János örököselmél Kolozavártt. 


